

GACETA DE TENERIFE.

Fundado en el año 1910. Núm. 8808

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - MIERCOLES 23 DE DICIEMBRE DE 1936

San Francisco, 7. Teléfono

Sigue el avance victorioso de nuestro Ejército. - Ayer fueron conquistados los pueblos de Carpio, Pedro Abad y Villafranca de Córdoba, sufriendo los rojos muertos

y perdiendo ametralladoras en abundancia

"L'Echo de París", hace una acusación sensacional y concreta contra el ministro del Aire francés

PARTE OFICIAL

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA DE HOY
Radio Pontevedra.—Salamanca, 22.—5.ª DIVISION.—Sin novedad.
6.ª DIVISION.—En el sector de Villareal, el enemigo atacó tres veces las posiciones ocupadas ayer por nuestras tropas, siendo rechazado y ocasionándose gran número de bajas.
7.ª, 8.ª DIVISION Y DIVISION DE SORIA.—Sin novedad.
EJERCITO DEL SUR.—Conti-

nuando las ocupaciones en la provincia de Córdoba, siguió el avance victorioso de nuestras tropas que conquistaron el Carpio, Pedro Abad y Villafranca de Córdoba, abandonando el enemigo en su huida muertos, material y ametralladoras en abundancia.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el aire, en Leganés, fué derribado un bimotor enemigo.
(Información oficial recibida por la Estación EA-8-AS a las órdenes de la Comandancia Militar.)

ba arrepentido de su pasado y alarmado por la dificultad de armamento y por la fuerza de la Guardia civil y Asalto. Aranguren ofreció su colaboración, manifestando que las fuerzas a sus órdenes no disponían de armamento adecuado y no tenía confianza alguna en ellos. Reverte quedó encargado de facilitárselas. Companys estaba enterado de este proyecto y lo alentó. Esto todo lo permitió su cobardía. El hombre de confianza de Casanova fué Reverte, persona de cierta nobleza, aunque con grandes defectos: insensato, zafio e indiscreto. La C. N. T. se sirvió de él para su movimiento, cosa que consiguió plenamente. Es opinión muy extendida en Cataluña que el paso de Reverte por la Comisaría ha sido caracterizado por el gran número de favores hechos a las personas de derechas, con otorgaciones de pasaportes, así como su represión contra la F. A. I. Esta actuación llegó a conocimiento de Pérez Aguas.

Dará idea de las relaciones entre Reverte y la C. N. T. la siguiente orden dada por éste a sus agentes, y oída por el manifestante, cuando se hallaba en la Comisaría de Orden Público: "Vete a Montjuich y tráeme a estos tres presos. Si al salir ves alguna cosa anormal, tira sin contemplaciones. A estos tres presos me los quieren quitar y no puedo tolerarlo." Después de unos días de lucha entre Pérez Aguas y Reverte, este último fué detenido por un grupo de la F. A. I. en el propio edificio del antiguo Gobierno civil, hoy Consejería, y fué llevado a Montjuich, donde se encuentra aun con vida. Casanova también fué detenido, pero debieron funcionar altísimas recomendaciones, pues, como se sabe, pudo escapar a Francia. Los elementos de Estat Catalá, comprometidos, fueron fusilados después del fracaso de esta intentona.
(Servicio captado por la Estación Radiotelegráfica de Falange Española, número 7)

CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla, 22.—El parte oficial de los rojos de hoy es más regocijante que en ningún día. Hoy viene en frase rotunda: dice: Una vez más el triunfo es nuestro. Las hordas fascistas han tenido que retroceder en Madrid. Os lo creo, que lo digan sino los habitantes de Baena, de Castro del Río...

Hablan de su aviación, que han bombardeado tal o cual pueblo, y yo digo que hacen el mismo daño que el agua, que es favorable para los agricultores, porque el agua remueve la tierra y las bombas también la remueven y los agricultores las están esperando con alegría.

A los rebeldes—dicen—les mandan material de tierra, aire y mar, pero han de saber que estas tres cosas pertenecen a España y, por lo tanto, es de todos... ¡Viva la Igualdad!

En Barcelona todas las industrias pertenecen a la C. N. T., U. G. T. y F. A. I.

Creo que tienen un ejército fenomenal, disciplinado y popular; y dicen: "El ejército popular y antifascista derrotará completamente a los fascistas; es un ejército con disciplina y orden." Pero para que haya ejército hace falta moralidad, un elemento muy dispensable para los marxistas, porque marxismo y moralidad están en guerra siempre.

También dicen que "hay que tener alerta el espíritu marxista, por que los fascistas están dispuestos a dar un asalto definitivo". ¡Claro hombre, que sí, fuertes cosas descubristis!

La disposición de hoy de los marxistas no dice nada más que: "Hay que evacuar a Madrid, sea como sea, de los elementos que entraron antes del 19". Familias de Tallavera y otros pueblos que se fueron a refugiarse a Madrid para librarse de los horrores de la guerra y dejaron toda su hacienda, los hechan ahora, no teniendo ni un techo donde cobijarse, ¡viva la libertad marxista!

También dice que si Inglaterra, Francia y Rusia están con ellos, que tienen el paso dado para la victoria. Sobre Rusia dicen que están muy calientes, porque un submarino fué hechado a pique por otro nacionalista y no se salvó nadie, y que ha mandado (Rusia) una gran escuadra, muy grande, para hundir el primer barco nacionalista que encuentren en el Mediterráneo. ¡Arrea! Lo mismo dijeron con ese avión francés tirado por un caza marxista: que era nacionalista, para buscar la enemistad con Francia. Ahora dicen que ese barco ha sido hundido por los fascistas. Han sido los marxistas, para que Rusia declare abiertamente la guerra, porque ahora lo hacen calladamente. Pero contra esa anunciada escuadra tenemos los célebres aco-

(Pasa a la página SEIS)

Salamanca va a hablar

Salamanca, 22.—Hemos de advertir a los radio-oyentes, que nuestro general Millán Astray no puede hablar hoy porque padece una gran afonía.

EN CATALUÑA LA SITUACION ES DE COMPLETA ANARQUIA.—UNA INFORMACION COMPLETA DEL ESTADO ACTUAL DE CATALUÑA BAJO LOS DIFERENTES PODERES QUE ALLI ACTUAN

Vamos a extractar aquello que más puede interesar al país y que refleja el estado caótico en que se encuentra la región catalana, bajo al terror a que la tienen sometida las organizaciones extremistas.

SITUACION POLITICO-SOCIAL
Cataluña vive en régimen de cantonalismo; más exactamente, de localismo. En cada pueblo funciona por encima de todo un Comité local que obedece o no obedece a la Generalidad, según le viene en gana. En general, los organismos político-sociales no tienen ninguna fuerza para controlar a las organizaciones locales. Mucho más fuerza que la Generalidad tiene la C. N. T., con su organización de control, porque en cualquier momento puede dar una orden a sus confederados, a sus comités locales y obedecen.

El ambiente general de Cataluña es el del terror. En los últimos quince días el tono general de los rojos ha descendido notablemente; el del dominio, por la fuerza de la F. A. I., para constituir un Gobierno que gobierne y que se pueda presentar como garantía del orden interior frente a la anarquía.

SITUACION ECONOMICA
Sobre la situación económica hay en la Generalidad una angustia, cada vez se está sintiendo más la aguda escasez; no hay carbón suficiente para hacer trabajar las fábricas. El abastecimiento de la ciudad va teniendo caracteres trágicos. Las colas se empiezan a las cuatro de la madrugada; con frecuencia estallan pequeños tumultos, que los milicianos tratan de ahogar por la fuerza. El nerviosis-

mo de las mujeres aumenta. Barcelona está racionada a base de 100 gramos de carne cada día, con advertencia de que hay que ir personalmente a las colas para obtenerla, habiendo llegado días en que ha faltado en absoluto.

EL VIAJE DE COMPANYS A PARÍS
La versión dada por la Prensa francesa sobre las circunstancias del viaje de Companys a París se desconoce en Cataluña. A este propósito se asegura que en el viaje de ida fueron tiroteados por los elementos de la F. A. I. Lo cierto es que volvieron a Barcelona dos policías heridos... (Interferencia.)

Una de las cosas que dispuso Reverte, durante su mando, fué cambiar los elementos de la escolta de Azaña, que llegaron con él de Madrid y que, al parecer, eran de su confianza. Reverte las sustituyó por policía de su confianza también, y por elementos de Estat Catalá, con arma larga. Companys se quejó a Reverte, diciendo que Azaña se había molestado, y Reverte le contestó: "Los que nos jugamos la vida a cada momento no podemos consentir que se nos escape como un Gascón cualquiera. Esto no se puede tolerar; no se tolerará que haya gente que huya, mientras nosotros estamos abocados a ser fusilados por unos o por otros. Azaña es un prisionero, y vive en Monserrat, sin ejercer las funciones propias de su cargo; ni siquiera recibe comisiones."

LOS ROJOS INTENTARON VENDER A FRANCIA MALLORCA
Se recordará que a mediados de noviembre pasado, Casanova, en una de sus visitas a París, trató de conseguir el reconocimiento de un Levante español, protegido por Francia. Casanova regresó a Cataluña dispuesto a hacerse con una situación normal, ante la inminencia de la anarquía. Reverte y el Estat Catalá se pusieron de acuerdo, celebrando una reunión, a la cual asistieron Reverte, Casanova y Aranguren. Este último se halla-

Una nota de protesta del Generalísimo Franco contra los rojos españoles

Radio Berlín.—Salamanca, 22.—El Cuartel general del generalísimo Franco publica una nota de protesta dirigida a todo el mundo, que dice:

"En vista de que el representante ante la Liga de las Naciones del Gobierno rojo de Valencia, Alvarez del Vayo, y también las emisoras rojas, a pesar de las repetidas protestas del Gobierno del general Franco, siguen acusando a las fuerzas nacionalistas del uso de gases asfixiantes, el Gobierno nacionalista se ve obligado a renovar su sagrada protesta contra estas calumnias, asegurando que la Jefatura del Ejército nacionalista jamás emplea gases por rechazar su uso con motivo de la buena conducta internacional y ser esta de su profunda convicción. La obstinación con que los comunistas repiten las acusaciones hace sospechar que se trata de una hábil maniobra y que el ejército rojo tiene la intención seriamente tomada de emplear gases asfixiantes. En el caso de que éstos procedieran al uso de esta inhumana manera al combate, el general Franco emplearía los mismos métodos."

LA GUERRA DE ARMAMENTOS NAVALES

Londres, 22.—Las medidas de velocidad con que Inglaterra efectúa el rearme naval resalta del abundante material estadístico que contiene el nuevo tomo de "James fighting ship". Compara de una manera ilustrativa los programas de rearme de diferentes países.

Inglaterra, con sus construcciones navales, está en la delantera de todos los demás países. No menos de 99 buques de guerra se construyen actualmente, respectivamente se planean sus construcciones. Entre estos nuevos buques se encuentran 2 acorazados, 3 portaaviones, 16 cruceros, 3 buques de mando de escuadrillas de destructores, 32 destructores y 13 submarinos, y el resto de los buques de inferiores toneladas.

El tercer país es Italia, con un número total de 64 buques.

El segundo lugar lo ocupan los EE. UU. con 83 buques.

Francia construirá 43 buques, entre ellos tres grandes acorazados.

Actualmente se construyen o se planean las construcciones de 38 buques en el Japón.

El número total de las construcciones alemanas importa 39 buques.

INGLATERRA EN PELIGRO

Londres, 22.—Los miembros de los partidos izquierdistas ingleses están haciendo ahora grandes esfuerzos para crear un Frente Único con todos los partidos de las izquierdas, pero muy especialmente con el partido comunista y socialista y el laborista. Los dirigentes de estos tres partidos celebrarán varios mítines durante el jueves para detallar los fundamentos de este nuevo Frente Único.

LAS RELACIONES DIPLOMATICAS FRANCO-ITALIANAS

París, 22.—La inminente firma del pacto anglo-italiano del Mediterráneo, que según las declaraciones de Mussolini reviste el carácter de un "gentleman agreement" ha hallado vivo eco en la Prensa matutina francesa, subrayando, tanto "L'Echo de París" como "Le Figaro", la imperiosa necesidad de un estrechamiento de las relaciones franco-italianas.

Ambos diarios consideran urgente y conveniente que el Gobierno francés se decida por fin enviar a Roma un nuevo embajador del Louvre, lo que, como se sabe, no se ha hecho por insistir el Gobierno italiano en que las credenciales del nuevo representante diplomático francés reconocieran al Rey de Italia como Emperador etíope.

Según la opinión de "Le Figaro", Francia habría podido adoptar la misma actitud que Inglaterra si el caso de Francia no se complicara más todavía por la cuestión de las ciudades credenciales. Al propio tiempo, el diario reprocha a Italia el valerse de un medio tan "mezquino" e indigno de una gran potencia. Italia, después de haber triunfado—dice—en toda la línea, quiere, a causa de un "miserable asunto protocolario", que perdure la situación tan desventajosa para las relaciones franco-italianas.

A un caballero, a Crillon, escribía Enrique IV: "Ahórcate, valiente Crillon, hemos combatido en Arques, y tú no estabas". Tú tampoco estás todavía. Tú, mientras los de tus años combaten por tu dignidad, tu Religión y tu Patria, te ocultas, cobardemente, a la voz de España. El día que ellos regresen te pedirán que te ahorques, porque tú no mereces vivir épocas de honor.

Banco de España

AVISO

Terminado el día 24 del corriente mes el plazo para el estampillado de billetes, se advierte que el citado día se habilitarán, a este solo fin, las horas de oficinas de 9 de la mañana a 12 de la noche.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Diciembre de 1936.

El Secretario,
PEDRO ALEMANY.

ónica de sociedad

ROS
Llegado de la isla de la Gomera el presidente de aquel Cabildo insular don Sebastián Ascanio.
—Para Las Palmas han hecho viaje don Antonio Perera y don Emilio Gutiérrez.
—Llegó de San Sebastián de la Gomera don Leoncio Berto.
—Regresaron de la vecina isla don Aurelio Ballester, don Policarpo Mesa, don Manuel de la Torre y don Pedro Mendoza.
—Mañana regresará de Las Palmas el presidente del Taller Patriótico de Tenerife don Pelayo López y Martín Romero.
—Ayer hicieron viaje a Las Palmas don Manuel Quevedo, don Isidro Pérez, don Lorenzo Díaz y don Sebastián Alfonso.
—A San Sebastián de la Gomera hicieron viaje don José Mora, don Fernando Mora y doña Florentina Novaro.

—Se embarcaron para Las Palmas don Tomás Battling, don Emilio Balba y don Juan Santos.
—De Santa Cruz de la Palma ha llegado don Antonio Morales.
—Llegó de la Palma doña Carmen Reyes.
—A Hermigua (Gomera) ha hecho viaje don Celestino Trujillo.
—De la Palma han llegado doña María Santana, don Belisario Díaz, don Francisco Marrero, doña María Velázquez, don Vicente Mur, don Bruno García, doña Ángela Zamora, don Miguel Pérez, don Julián Sánchez y don Ceferino Pérez.
—A San Sebastián de la Gomera hicieron viaje doña Dolores Cabrera, don Antonio Cruz y don Antonio Trujillo.
—Para la isla de la Gomera se embarcaron ayer doña Catalina Trujillo, doña Petra Fernández, don Buenaventura Bencomo, don Pedro Hernández, don José Herrera, don Bernardo Bencomo y don Eusebio Negrín.

MILITARES
Los tenientes coroneles de Artillería don José Gómez Romeu, de Ingenieros don Enrique Rolandi y de Infantería don Vicente Peleguero, han sido ascendidos al empleo inmediato superior.
Con este motivo felicitamos cordialmente a dichos militares.

ENFERMOS
Se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que le hizo guardar cama varios días, la joven profesora Candelaria Hernández Espinosa, la cual ya ha reanudado sus clases.
—En Tacoronte se encuentra algo restablecida de su indisposición la señora doña Feliciano Cabrera, esposa del apreciable amigo nuestro don Víctor Perera.
—En el Hospital Militar de esta capital ha sido sometido a una operación quirúrgica don Mario Tudela.
—Se encuentra enfermo en esta capital el joven falangista don Francisco Cano Lliarena.

—Según habíamos anunciado ya en días anteriores, dentro de unos días marchará al campo, después de haber notado una notable mejoría, y en periodo de reposo, el falangista don Antonio Hernández Bertrán de Lis, estimado amigo nuestro, al que deseamos tenga un buen viaje y que su estancia en el campo le mejore notablemente.

BODAS
Se ha celebrado el enlace matrimonial de la distinguida señorita María del Pilar Riaño García, con el teniente de Ingenieros don Agustín Navarro Millán. Muchas felicidades.
SEPELIO
En la Villa de Garachico se efectuó en la tarde de ayer el acto de la conducción de los restos mortales de la señora doña Inés Quesada Pérez, viuda de Hernández, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.
Reiteramos nuestro sentido pésame a todos sus familiares y es-

pecialmente a su hijo el culto sacerdote don Pablo.

NECROLOGIAS
En esta capital ha fallecido la respetable señora doña Felipa Pérez Martín, con cuyo motivo damos nuestro pésame a todos sus familiares.

—En La Laguna ha dejado de existir la señora doña Dolores Rodríguez Guerra, habiendo causado su muerte general sentimiento entre sus numerosas amistades.

En Candelaria ha fallecido el apreciable señor don Aurelio Chico, causando su muerte gran sentimiento.

Hoy, a las ocho de la mañana se celebrará una Misa de requiem en la iglesia de Nuestra Señora la Virgen de Candelaria.

Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

MISAS DE REQUIEM
Hoy, a las siete y media de la mañana se celebrará en la iglesia de San Francisco, de esta capital, una Misa de requiem por el alma de la señora doña Manuela Albertos Marrero, viuda de Rey, madre de don José Rey, empleado de nuestros talleres.

—Hoy, a las ocho y media, se celebrará una Misa de Requiem en la iglesia parroquial de San Francisco, por el alma del estimado señor don Julián Sáenz Martínez, con motivo de cumplirse el primer aniversario de su muerte.

Con este motivo reiteramos a su viuda, hijos y demás familiares nuestro más sentido pésame.

MADRINAS DE GUERRA
Desean madrina de guerra los soldados Inocencio Machado, Wenceslao Sánchez Rodríguez y Manuel Martínez Iglesias que se encuentran en la Casa de Campo de Madrid. Para ofrecimientos, telegrafíese al "Frente de Madrid-Batallón de Tenerife".

Obras Públicas
REUNION DEL PLENO
El próximo sábado, a las once y media de la mañana, celebrará reunión el Pleno de la Junta Administrativa de Obras Públicas de esta provincia, con arreglo al siguiente Orden del día:

Lectura, discusión y aprobación del acta de la sesión anterior.
Elección del cargo de vocal vacante en la Comisión Ejecutiva.
Examen de la propuesta de Plan económico de obras y servicios para formular el definitivo.
Comunicaciones recibidas y asuntos despachados desde la fecha del último Pleno por la Comisión Ejecutiva.
Proposiciones de los señores vocales.
Ruegos y preguntas.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

SUBASTA
El día 27 de diciembre actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta entidad, calle de Pérez Galdós número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta, en estas oficinas, de diez a doce de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de diciembre de 1936.—El director-gerente, J. A. RUMEU.

VITABANA
EJERCE UN PAPEL IMPORTANTISIMO EN EL DESARROLLO Y VITALIDAD DE LAS PERSONAS.

Notas de la Comandancia

MANDOS
Ausentándose para Las Palmas, Lanzarote y Fuerteventura con el fin de revistar las fuerzas y servicios de dichas plazas, se hará cargo del despacho de esta Comandancia General el Excmo. señor general gobernador militar de esta plaza don Antonio Alonso Muñoz, a quien por ordenanza le corresponde.

CONCENTRACION DE RECLUTAS
El Excmo. señor general secretario de Guerra del Estado Español, en telegrama de fecha 21 del actual me dice lo que sigue:

"Por orden de S. E. el Generalísimo se dispone concentración días 2 al 6 de enero próximo reclutas año actual nacidos dentro del segundo y tercer trimestres año correspondiente cuya distribución se ordenará oportunamente".

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El coronel jefe de Estado Mayor, **TEODILIO G. PERAL**.

LOTERIAS PATRIOTICAS
Con el fin de poder realizar la venta total de los billetes emitidos para el sorteo del 23 de diciembre actual, demorada con motivo del retraso sufrido al confeccionar los billetes, la Comandancia General ha dispuesto sea prorrogado dicho sorteo hasta el día 5 de enero próximo, víspera de la Festividad de Reyes, en cuya fecha se celebrará con las formalidades reglamentarias.

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY
Jefe de día.—Comandante del Grupo Mixto de Artillería núm. 2, don Manuel Fernández Roberes.

Imaginería.—Coronel de la Comandancia de Obras y Fortificaciones don Enrique Rolandi Pera.

Hospital-Infantería, séptimo capitán.

Vigilancia.—Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería.

Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, **ALONSO**.

LOS FALANGISTAS CANARIOS EN CORDOBA
Hacemos público el siguiente telegrama, recibido en la Comandancia General Militar:

"Córdoba, 20.—Llegadas banderas noche hoy, sin novedad. ¡Arrriba España! Comandante jefe, Castellar".

GOBIERNO CIVIL
VALIOSO DONATIVO
Los fabricantes de chocolates de esta isla, visitaron al gobernador civil, ofreciéndole seis mil paquetes de chocolate para el Ejército de operaciones; ofrecimiento que se transmitió al E. S. gobernador general en el telegrama siguiente:

"Fabricantes de chocolate de esta isla obsequian al Ejército en operaciones con seis mil paquetes de chocolate que ponen a mi disposición, ruegole instrucciones referente a embarque.

A este telegrama ha contestado el E. S. gobernador general con el siguiente:

"Seis mil paquetes obsequio de Fabricantes Chocolate tropas combatientes, remitanse a Valladolid consignados presidente Junta Nacional Donativos Ejército. Muy agradecido. Salúdale".

UN TELEGRAMA
El E. S. gobernador civil presidente de la Junta de Economía de Las Palmas, telegrafía a este Gobierno civil lo siguiente:

"Disponiendo esta Junta Provincial existencias patatas semilla propiedad Estado Español en excelentes condiciones siembra, ruego a V. E. se sirva hacerlo público Prensa esa provincia a objeto que agricultores la necesiten puedan adquirirla al precio dieciocho pesetas sobre muelle Las Palmas.—Salúdale."

Lo que se pone en conocimiento del público, para que los agricultores que la necesiten puedan adquirirla poniéndose en comunicación con aquel Gobierno civil.

DE ARAFO
NUEVO MEDICO
Hemos tenido el gusto de saludar en esta al médico de asistencia pública domiciliaria don Manuel Sandoval, recientemente nombrado para esta plaza, al que deseamos los mayores aciertos en su cometido.

DE ESCUELAS
Por la Superioridad han sido nombrados para formar parte de la Junta local de Primera Enseñanza, los señores siguientes: don Juan G. Galdona, don Hildebrando Rebozo, don Manuel Sandoval, don Domingo Martín y don Ezequiel Parfía.

Primer aniversario del señor

Don Julián Sáenz Martínez

QUE FALLECIO EL DIA 23 DE DICIEMBRE DE 1935

Su viuda, doña María Bethencourt Rodríguez; hijo, don Julián Sáenz Bethencourt; hija política, doña Mercedes Rumeu Mandillo; nietos y demás familiares, SUPLICAN a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, y asistan a la Misa que por su eterno descanso se dirá hoy, miércoles, 23 de los corrientes, a las ocho y media de la mañana, en la Parroquia de San Francisco, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de diciembre de 1936.

Santoral y Cultos

SANTORAL
Santos de mañana.—Vigilia de la Natividad de N. S. Jesucristo.—Santos Gregorio, Luciano, Metrovio, Paulo, Zenovio, Teótimo, Druso y Eutimio, mrs.; Delfin, ob.; Transilila e Irmina, vg.

CULTOS
PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCION
Jueves 24.—Misas rezadas a las seis y media, siete y ocho. Misa rezada, por don Manuel Alvarez, que en paz descanse.
A las seis de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.
A las once y media de la noche se abrirán las puertas de la iglesia, para la Misa de "Gallo".

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO DE ASIS
Jueves 24.—A las ocho, Misa rezada, encargo de don Carmelo Cruz, por el alma de don Eloy Cruz que en paz descanse.
A las siete y media, Misa cantada en Tribulaciones, por el alma de doña Manuela Albertos, que en paz descanse.
A las ocho y media, Misa cantada, por el alma de doña Elvira Rodríguez, que en paz descanse.
A las 12, Misa del "Gallo".

IGLESIA DEL PILAR
Jueves 24.—A las 12 de la noche, Misa llamada de "Gallo". Se da la Comunión a los que se presenten al terminar. Habrá Adoración del Niño Jesús recién nacido.

AYUNTAMIENTO
LA SESION DEL LUNES
LOS QUE ASISTEN
Bajo la presidencia del alcalde, señor Vara Terán, se reunió antea-ayer tarde, en sesión ordinaria, la Comisión Gestora Municipal. Asistieron los señores Duque, Xanes Perdomo, Ayala, Díaz Navarro, Barrios, La Roche, Cruz (don Manuel) y Llombet.

LIQUIDACION ANULADA
De conformidad con los informes emitidos, se acordó anular la liquidación practicada a don Domingo Pisaca, por el arbitrio de Plus-Valía.

AMORTIZACION DE OBLIGACIONES
Se acordó aprobar el acta de sorteo de obligaciones del empréstito de 1.250.000 pesetas y ampliación de 345.000 pesetas, celebrado últimamente.

TRANSFERENCIA DE CREDITO
Se acordó efectuar una transferencia de crédito para atender diversas necesidades municipales.

LA ESCUELA DE NAUTICA
Puesto a estudio el expediente relativo al edificio de Escuela de Náutica, se acordó anunciar la subasta para la construcción del mismo, así como la de las obras de terminación del edificio de Villasegura, donde se ha de instalar la Escuela de Comercio. El nuevo edificio para la Escuela de Náutica será construido en la Avenida de García Sanabria.

RECLAMACION ATENDIDA
Visto el expediente por reclamación formulada por doña Juana Guanche, la Corporación acordó en el sentido interesado por la reclamante.

LA LEY DEL PARO OBRERO
El Ayuntamiento, visto lo solicitado por don Francisco Miranda y otros, acordó incluirlos entre los beneficiados por la ley del Paro Obrero para la construcción de viviendas.

PRESUPUESTO PARA EL PROXIMO AÑO
Fue aprobado el proyecto de Presupuesto ordinario para el año próximo.

EDIFICIO PARA EL BANCO HISPANO AMERICANO
Se acordó dejar sobre la Mesa una carta del Banco Hispano Americano, en la que da cuenta de persistir en la construcción de un edificio para instalación de sus oficinas.

EL FLUIDO DE GAS
Se dió lectura de un escrito de la Fábrica de Gas, comunicando al Ayuntamiento que a partir del día 5 del actual se ha aumentado el precio del fluido, que se ha fijado en 38 céntimos el metro cúbico, en lugar de 35 céntimos que regía anteriormente. La Corporación acordó designar una Comisión compuesta por los señores La Roche y Duque, para que informe sobre el asunto.

CLASES DE INGLES.—Profesora inglesa. Método muy moderno, rápido y sencillo. Traducciones. HOTEL OROTAVA. Teléfono 93.

Consejos de Guerra

HOY SE VERA LA CAUSA CONTRA EL EX ALCALDE Y CINCO CONCEJALES DEL AYUNTAMIENTO DE HERMIGUA (GOMERA)
Hoy se celebrarán en esta capital los siguientes Consejos de Guerra:

A las 15:30 contra el paisano Ciro Gabriel Duque Méndez, por el delito del artículo tercero del Bando del 15 de octubre último.

A las 16, contra Dámaso Rodríguez, por el delito de insulto de palabra a fuerza armada.

A las 16:30 contra el ex-alcalde de Hermigua (Gomera) Julián Rodríguez y concejales de dicho Ayuntamiento Pedro García Plasencia, Pedro Barrera Rodríguez, Fernando Barroso Mesa, Daniel Brito y Brito y Manuel Rodríguez Henríquez.

NUESTRO PUERTO
EL "AFRIC STAR"
En el día de hoy es esperado en nuestro puerto el hermoso buque de la Blue Star Line "Afric Star", que viene procedente de Buenos Aires, Río Janeiro y Santos.

Atracará al muelle del Sur, con objeto de surtir de combustible líquido, saliendo para Londres y escalas.

EL "ATLANTIS"
También es esperado en nuestro puerto el trasatlántico inglés "Atlantis", que conduce numerosos turistas.

El "Atlantis", que llegará mañana, atracará al muelle del Sur.

Comunidad de aguas de Tejina
Por la presente se convoca a Junta general extraordinaria para celebrarla el día veintiseiete del actual, a las diez de la mañana, en el local del Casino de La Laguna.

En el caso de no reunirse el número suficiente de socios, se celebrará una hora después de haber que número de socios que asista, convocando la primera con cualquier número de socios.

ORDEN DEL DIA
1.—Nombramiento interino de secretario-contador por ausencia temporal del que desempeñaba dicho cargo.
2.—Presentación de cuentas.
3.—Manifestaciones de los señores participantes.

La Laguna, a 12 de diciembre de 1936.—El presidente **ARTURO VERGARA**.

Movimiento de población
NACIMIENTOS
Libertaria Peña González y María del Carmen González García.

DEFUNCIONES
Oiga Herrera Navarro, de esta capital, 19 días, en los Lavaderos, Heredo-lues.
Felipa Pérez Martín, de Santa Cruz de la Palma, 84 años, en Rambla de Pulkio, 80. Senectud.

María del Carmen Martín Hernández, de esta capital, 18 meses, en Vallesco, Bronconeumonia.
José Pérez Hernández, de esta capital, 38 años, soltero, en la carretera de La Laguna, Bronquitis crónica.

JOSE FORONDA
MEDICO
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 6. TELEFONO 1244
GENERAL ANTEQUERA, 5, ESQUINA A VIERA Y CLAVIJO



Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteroy

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE

SALIDAS PARA LONDRES Día 30.—Vapor **BAJAMAR**
Día 23.—Vapor **BRENAS**

Los que nos entienden

por Dora LENNARD DE ALONSO

Pues, señor, ¿no va a resultar ahora que la anglofobia soy yo! ¡Hasta casi me acusan de traidora a mi tierra natal! ¿Cómo es que no ven que si yo ataco a los ingleses, sino a las influencias ocultas y satánicas que están engañando y cuya mayoría no es inglesa sino "internacional"? ¿Cómo no ven que si yo ataco a esa gentualla es precisamente porque amo intensamente a la tierra de mis padres, porque tengo el alma dolorida de ver que mientras otros países hacen frente a la verdad y desafían sin temor al enemigo común, Inglaterra sigue cegándose con teorías nebulosas de "legalidad" y de "neutralidad" y dá al mundo un triste ejemplo de vacilación?

¿Adónde marcha Inglaterra? Babilonia, Roma, el Santo Imperio Romano Germánico, el Imperio de Carlos V... uno tras otro han dominado al mundo, tuvieron su alba y su ocaso. ¿Es posible que el día del Imperio inglés toque a su fin? Así dicen algunos... Pero, ¿qué importa perder la grandeza política si el pueblo conserva su virtud? Y el pueblo inglés no ha perdido completamente la suya. Es verdad que existe, entre los "gentlemen", una sección materialista, hedonista, egoísta y "snob", y nadie más que el verdadero John Bull tiene ganas de darle unas tortas. Es verdad que hay masas, también materialistas, que no se molestan en pensar, que escogen su periódico favorito, no entre los que mejor pueden educarles y guiar su opinión, sino entre los que con más frecuencia proclaman el vencedor en las carreras de caballos o galgos, o el equipo triunfante en las partidas de fútbol; y con las noticias deportivas se tragan cuantas bobadas sobre política y asuntos internacionales les sirve la redacción. Cuando el dueño del periódico favorito es uno de esos judíos o non-conformistas de que hemos hablado... supóngase usted.

Pero también están los otros, los ingleses de raza, que conservan todas las viejas virtudes que llevaron a la nación a su apogeo. Están los verdaderos "gentlemen", las verdaderas "ladies", de maneras esmeradas, de exquisita atención y cortesía, de trato fino, con su desinteresado civismo y su incorruptible rectitud. Están los sencillos y honrados trabajadores, vergonzosos frente al mal, gratos, placenteros y cariñosos en su vida familiar, de probado sentido común y de proverbial buen humor.

¡Qué sencillos y afables! Son los que en Inglaterra han comprendido desde el principio al general Franco y a su glorioso Movimiento Nacional; son los que no han temido expresar sus opiniones y protestar contra la actuación de cierta parte de la Prensa inglesa y contra las noticias dadas con gran parcialidad por la estación de Radio de la B. B. C. Además, tienen su portavoz en la Prensa. Varios órganos de ésta se han mostrado, desde el principio del Movimiento, al lado de la verdad. El más valiente de todos ha sido el "Daily Mail". Desde que este periódico comenzó a publicarse ha encontrado bastante oposición en los círculos intelectuales ingleses—no en todo sin razón—. Pero si bien es verdad que su fundador, Alfred Harmsworth (a quien el Rey concedió el título de Lord Northcliffe) era un despota en su gabinete editorial, que su empresa vivía principalmente de sensaciones y de publicidad sin freno; si se puede decir que su política era sólo la de vender el periódico y aumentar el número de lectores, nunca se podrá decir que no ardía en él un apasionado amor hacia Inglaterra, ni que se dejó manejar por influencias ocultas, internacionales o satánicas. En muchas cosas estuvo equivocado; pero era franco, era bueno, era inglés cien por cien. Lo mismo hay que decir de su sucesor y el "Daily Mail" ha venido realizando una obra magnífica en favor de nuestro Movimiento, por lo cual nunca le estaremos bastante agradecidos.

Día tras día viene publicando editoriales, artículos, fotografías, protestas; llamando la atención a sus dos millones y pico de lectores sobre la verdad, sobre lo que el Movimiento Español atañe a la vida propia de Inglaterra. ¡Quiera Dios que no haya sido predicar en desierto!

Lo mismo se puede decir de toda la Prensa católica, mucho menos poderosa, por supuesto, pero que ejerce una influencia profunda sobre una sección del pueblo inglés que, aunque no sea la mayoría, no deja de tener importancia en la

opinión pública, sobre todo en el Norte, en Lancashire y condados limítrofes donde la persecución del catolicismo bajo Enrique VIII e Isabel, por varias razones, no fué tan severa como en el Centro y Sur.

Fueron estos elementos católicos que por cierto abundan en el partido obrero, los que recientemente hicieron fracasar un proyecto de ley sobre la educación, que era perjudicial a las escuelas gratuitas católicas, presentado por el propio partido laborista; son estos mismos elementos los que nunca permitirán que el comunismo forme un frente con los laboristas, o que su partido preste abiertamente ayuda a los marxistas españoles. El voto católico es bastante importante para que no subyugue a los dirigentes, y la voz del Arzobispo católico de Westminster tiene asimismo bastante poder para que no se le ignore. El Arzobispo, Mgr. Hinsley, ha condenado públicamente a las hordas rojas y ha encomiado al general Franco; la Prensa católica inglesa ha insistido en la política anti-religiosa de Madrid y Barcelona y sus lectores no han vacilado en condenarla a su vez.

El semanario católico "The Tablet" llama la atención de sus lectores intelectuales sobre las consecuencias fatales del liberalismo

español; "The Universe" ha recogido entre sus lectores millares de libras para comprar material sanitario, habiendo enviado ya a Burgos más de 70 cajas, así como una ambulancia completamente equipada, por lo cual el general Cabanellas les envió un mensaje de agradecimiento. "The Catholic Times" también ha recolectado millares de libras a beneficio de los refugiados españoles en Inglaterra y otros países, y su culto director, el padre Bernard Grimley, Doctor en Teología, que residió muchos años en España, no cesa en su campaña contra las mentiras y las calumnias publicadas por sus compatriotas obcecados y por los nefastos corruptores de la opinión inglesa, clavándolas una por una en pilori y dándoles su debida contestación.

También ha publicado un folleto sobre la crisis actual en España, del cual ha vendido varios millares. Como muchos otros sacerdotes ingleses, estudió en los colegios que se abrieron en España para la educación eclesiástica inglesa, cuando las leyes persecutorias de su país prohibían hacerlo allí. Ni él, ni sus discípulos, ni sus superiores eclesiásticos, ni hasta el más humilde de sus feligreses han olvidado a la verdadera España, ni la olvidarán nunca.

Clinica de Urgencia

Nocturna

Castillo, 62.

Teléfono, 887

Clinica DENTAL

Enfermedades de la Boca y Dientes del Médico Odontólogo

Miguel A. Juan Togores

Viera y Clavijo, 3 alto. Teléfono, núm 1051
Consultas: de 9,30 a 12 y de 3,30 a 6.

Sindicato Agrícola "Unión de Exportadores"

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

CONVOCATORIA

Por acuerdo de la Junta General ordinaria de esta Entidad, por la presente se cita a los señores asociados para la Junta General extraordinaria que tendrá lugar el lunes, día 28 del actual, a las nueve de su mañana, en el salón de actos del domicilio social, Avenida de Cuba, 5 y 7, de esta capital, con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación del acta de la Junta General celebrada el día 30 de noviembre último.
 - 2.—Elección de vicepresidente y un Vocal para cubrir las vacantes producidas en la Junta Directiva.
 - 3.—Mociones proponiendo la reorganización de los servicios del Sindicato, o la aplicación del artículo 50 de sus Estatutos, así como la modificación de los mismos en la parte necesaria para ejecución de los acuerdos que en tal sentido fueron adoptados.
- Santa Cruz de Tenerife, 15 de diciembre de 1936.—El secretario, JULIO HERNANDEZ.—Visto bueno, el presidente accidental, PEDRO DORTA.

SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALFONSO, EN LA QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—RAZON, EN CONSERJERIA.

OFICINAS

EN LOS ENTRESUELOS DEL CASINO SE ALQUILAN ALGUNAS OFICINAS, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS. ALQUILER MODERADO. DIRIGIRSE AL CONSERJE.

Pequeños comentarios de actualidad

LA PRENSA JUDIA CONTRA ESPAÑA

La prensa judía no cesa de propagar bulos y de desacreditar el movimiento patriótico y salvador de España. Para ello no repara en los medios ni en las contradicciones. Con trastocar los episodios y los personajes y con atribuir a los nacionalistas, que sigue llamando "rebeldes", la cobardía y el salvajismo de los rojos, creen los hijos de la Viuda que podrán engañar al mundo. He aquí un botón de muestra:

La revista "Cine Mundial", en su número correspondiente al mes de diciembre, publica en la pág. 696 unas fotos bajo el título general de "Vistas de la guerra en España", adulterando completamente los hechos y falsificando la realidad. El pie de la primera reza así: "Prisionero entre un soldado rebelde y un miembro de la tropa fascista, este miliciano del Gobierno va camino del cuartel general de las fuerzas que tomaron por asalto a San Sebastián. Probablemente, este fué su último paseo por la tierra".

En la segunda presenta un avance de las fuerzas del Tercio y de Falange; pero con la siguiente inscripción: "Una avanzada de la milicia leal, con la bandera a la cabeza, persigue a un destacamento de fascistas que acaba de ser desalojado cerca de Zaragoza".

En la tercera escribe: "Protegidas por montones de paja y heno, las tropas leales defienden una posición en los alrededores de Huesca"; pero las tropas leales que en la foto aparecen, son, manifiestamente, falangistas.

En la página 700 inserta un artículo referente a los legionarios que combaten en España, a quienes presenta como "gangsters", concluyendo: "¿Preferirán las balas colectivas con que los recibieron por las callejuelas de la ciudad imperial de Toledo, a los tiros sueltos que les aguardaban en las anchas avenidas de las no menos imperiales ciudades de Nueva York y Chicago? ¿Y qué dirán de los moros, a cuyo lado pelean y que ellos suponían, cuando embarcaron en este puerto, que estaban destinados a exterminar por los asoleados desiertos africanos".

Queda puesto de relieve el procedimiento de estos falsificadores, que valiéndose de sus grandes agencias y de sus revistas magníficamente presentadas, pretenden des-

orientar a la opinión internacional y hundir a la España generosa, noble y heroica, en el descrédito, ya que no pueden hacerlo en el abismo de la barbarie moscovita que ellos, con espíritu satánico, han creado. Afortunadamente, toda la gente culta está hoy pendiente de España y sigue de cerca todas las incidencias de la lucha y sabe ya a qué atenerse. Pero es menester que todos los que aman a España y a la civilización que España siempre representó y defendió, los españoles, en especial, y los hijos de Hispanoamérica, abominen de esa prensa sectaria, adúltera, viperina que se fabrica con dinero judío y con perversas intenciones.

Comunidad de aguas "Godinez"

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los señores partícipes de la Comunidad de aguas intitulada "Godinez" a Junta general ordinaria, que tendrá lugar el domingo, día 10 de enero próximo, a las quince horas, en el salón de actos del Ayuntamiento de este pueblo, con objeto de tratar sobre los asuntos siguientes:

- 1.—Examen y aprobación o censura de las cuentas de ingresos y gastos correspondientes al año actual.
- 2.—Dar cuenta de la sentencia recaída en el litigio seguido por la propia Comunidad sobre reivindicación de aguas y otros extremos, contra la entidad "Los Morales", domiciliada en el Realejo Alto; estado de dicho litigio; determinaciones que para su más pronta terminación deban adoptarse y acordar todo lo que fuere procedente con tal respecto y sobre lo que se estimare más oportuno para la marcha administrativa de esta repetida Comunidad.
- 3.—Manifestaciones de los señores partícipes.

Realejo Bajo, 18 de diciembre de 1936.—El secretario, RAMON MESA.—Visto bueno, F. BETHENCOURT.

VITABANA

CONSERVA INTEGRAMENTE RO, LECHE, CACAO Y DEMAS PRODUCTOS VEGETALES QUE LA COMPONEN.

ANUNCIOS BREVES

LAS TRES PRIMERAS INSERCCIONES, 3,00 PESETAS, HASTA 10 LINEAS. LAS INSERCCIONES SUCESIVAS 0,25 PESETAS CADA UNA

Alquileres Ventas Varios

SE ALQUILA un piso en la calle Teobaldo Pówer, 22. Darán razón en Castillo, 83, piso alto.

EN LA LAGUNA se alquila una casa con jardín y garage. Razón, don Fernando Suárez, en Imeldo Seris, 39, B. (Frutería).

SE ALQUILA en el lugar conocido por "El Cardonal", en Taco, un hermoso chalet rodeado de una extensa finca. Posee el más acabado y lujoso servicio higiénico. Dicho chalet se halla en lugar inmediato al cruce de la carretera del Rosario con la general del Sur. Precio económico. Dará razón, Norberto Morales Rufino, Igualdad, número 111

LEA USTED las obras de Alfonso de Ascanio: Oxidación del Azeo Atmosférico, 3 pesetas; Muñecas de Par's, (La Gran Guerra), 4; El Invencible (Novela marítima), 5. En venta en la Librería Católica.

SE ALQUILAN varios pisos frente al Parque Municipal. Informes, Santa Clara, 4.

ANTENAS ultramodernas, coloca experto alemán. Dirigirse a MAX GENTHE, Imeldo Seris número 1, segundo.

SE ALQUILA un piso en la calle Teobaldo Pówer, 22. Darán razón en Castillo, 83, piso alto.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón, número 6.

DETENTES del Sagrado Corazón se venden en la Librería Católica.—San Francisco, 7.

Automóvil

Véndese en precio razonable un automóvil Wippret, Cabriolet, cuatro plazas, en buenísimo estado de conservación y a toda prueba. Venta directa al comprador, sin intermediarios. Informes, Luis González García, Cruz Santa.—Realejo Alto.

SE VENDE una imprenta en perfecto estado con todas las accesorias indispensables a la industria por la mitad de su valor. Para informes, dirigirse a Emilio Calzadilla, 10 primero.

POR LA FE Y POR LA PATRIA (Jornadas del movimiento nacional en España, julio-agosto 1936), por V. Navarro González (Pyrene), abundante ilustraciones gráficas.—Precio 150 pesetas.

De venta en Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7.

ANTIESPANOLISMO (marxistas y separatistas contra España), por Pyrene.—Prólogo de A. Royo Villanova.—Precio 400 pesetas.

De venta en Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

BANDERITAS con el Sagrado Corazón pintado o bordado, están a la venta en la Librería Católica.—San Francisco, 7.

DECRETOS Y ORDENES promulgadas por la Junta de Defensa Nacional de España, se venden en la Librería Católica.—San Francisco, 7

OBRAS, REVISTAS, PERIODICOS Y FOLLETOS

se hacen a precios reducidos en la Librería y Tipografía Católica. Pida presupuestos.

SE PRECISA unas horas por día taquimeca práctica, de preferencia conociendo algún idioma extranjero. Presentarse de 10 a 12 en "Gaceta de Tenerife".

FRICCION BALSAMICA ANTICATARRAL M. G. G.—Maravillosa creación de la ciencia moderna.

Basta friccionar el pecho, las espaldas y los costados para que los resfriados y catarros desaparezcan con asombrosa rapidez. Venta: Farmacia MATILDE G. GUANCHE, Plaza de la Paz, Santa Cruz de Tenerife.

ATENCION...

Aquiera usted un ALMANAQUE PATRIOTICO. En ningún Centro, oficina y casa particular deberá faltar un ALMANAQUE PATRIOTICO.

El festival de hoy en el Cine Numancia a beneficio del Taller Patriótico

Programa del festival que hoy, "Miércoles de Moda", se celebrará en el Cine Numancia a beneficio del Taller Patriótico:

1.—Dío de "Luisa Fernanda" por la señorita Marianela González de Pérez y el señor Lecuona.

2.—Danza de "La Molinera de El Sombrero de tres picos", de Falla, interpretada al piano por la señora Mariuja Ara de León.

3.—Terceto de "Luisa Fernanda" por la señora Marianela González de Pérez y los señores Lecuona y Arnay.

4.—Breves palabras del señor don Rafael Díaz Llanos, auditor de Guerra.

En el intermedio se rifará una muñeca vestida de Extremeña, regalo de la señora de Guisado.

Todos los servicios de taquilla, portería, etc., serán desempeñados por las señoritas obreras del Taller, en cuyo local se despacharán las localidades hasta la una de la tarde.—LA COMISION.

Maquinaria para Construcciones

Se alquilan hormigoneras a motor, con o sin elevador, compresores de motor a gas oil y camiones volquetes automáticos.



BLUE STAR LINE

Los vapores ALMEDA STAR, AVILA STAR y ANDALUCIA STAR de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa y América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES

25 diciembre.—AFRIC STAR (C), para Londres directo.

31 diciembre.—NORMAN STAR (C), para Londres directo.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR

31 diciembre.—SULTAN STAR (C), para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

"P" indica vapor de pasaje. "C" indica vapor de carga.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración, sin previo aviso).

Para informes, HAMILTON Y CIA.— APARTADO.— 102. SANTA CRUZ DE TENERIFE.—TELEGRAMAS HAMILTON. TENERIFE.

¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES,

Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE:

EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.)

VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

"Antes era tan delgada"

CASUAL OBSERVACION QUE "ABRIR LOS OJOS" A UNA ENFERMERA

Rebajó 13 kilos con Kruschen
Muchas veces es sólo una observación casual, lo que hace notar a una mujer que está aumentando de peso. Esta enfermera oyó a la Directora decir que estaba padeciendo de edad madura y gorda—y eso abrió sus ojos. En la siguiente carta, ella nos cuenta cómo se libró de ese exceso de peso:

"Soy una enfermera, y no noté que estaba engordando hasta que por casualidad o una observación hecha por la Directora: "Tiene la apariencia de una persona de edad madura y gorda, ella que antes era tan delgada". Me decidí a probar Kruschen, y durante los últimos cuatro meses he estado rebajando de peso. Cuando me pesé después de esa observación casual, mi peso era de 67 kilos; tengo 1 m. 63 de estatura, con lo cual se darán cuenta que mi peso era excesivo. Me pesaba cada semana, y ahora mi peso es de 54 kilos. No seguí dieta alguna ni hice ejercicios especiales: seguí comiendo lo de siempre. Nunca abandonaré a Kruschen".—N. C.

Usted está seguro cuando rebaja su peso con Sales Kruschen. Kruschen no es en sentido alguno una droga; es un salino—una combinación ideal de seis sales naturales minerales que los médicos han aprobado desde hace años como una forma segura y racional de reducir de peso.

Las Sales Kruschen se venden en todas las farmacias y droguerías.

VITABANA

LO MAS INDICADO PARA ORMAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS.

EN EL PUERTO DE LA CRUZ La fiesta de esta noche

Hoy, miércoles, 23 del corriente, a las nueve de la noche, patrocinada por el Consejo Local de Flechas "F. E.", se celebrará en el teatro Topham la segunda función de la serie organizada por esta Institución. Tomará parte el prestigioso y culto Magistral de la Santa Iglesia Catedral de La Laguna don Heracleo Sánchez Rodríguez, con la cooperación de distinguidas señoritas del Realejo Alto, que pondrán en escena preciosos números de canto que serán del agrado de la concurrencia.

Es de esperar que como la anterior, el Consejo Local de Flechas F. E. se anote un nuevo éxito en beneficio de los intereses morales y materiales de la Nueva España.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 8-7-4.

VITABANA



Alimento completo. Fosfo-vitaminado a base de plátanos maduros y leche fresca

Nutre y fortalece a los niños y adultos. Se elabora perfumado al cacao y vainilla

De venta en los principales almacenes de comestibles y Farmacias

Producto de VITABANA DE TENERIFE S. A. - Teléfono número 1-1-7-6 - SANTA CRUZ DE TENERIFE - Precio Ptas: 2'50 el paquete de 250 gramos netos

El acto de ayer tarde en el Guimerá organizado por Falange Española de las J. O. N. S.

Ayer, a las seis de la tarde, se celebró en el teatro Guimerá, de esta capital, el acto organizado por Falange Española de las J. O. N. S., dedicado exclusivamente a los obreros tinerfeños.

Todas las localidades se encontraban ocupadas, figurando una mayoría de obreros y empleados.

En el escenario ocuparon sitio don Miguel Primo de Rivera, jefe de la Junta de Mando de Falange Española de Salamanca; don Mario G. Zaera, jefe territorial de Galicia; el jefe territorial de Marruecos; jefe territorial de Canarias, don Antonio María Casañas; jefe provincial, don Juan Cañizares, y otros jefes y miembros de Falange Española.

Inicio el acto el falangista don Francisco Aguilar. Comenzó su disertación diciendo que Falange Española es un partido que admite en su seno al hombre que ha sido por otros partidos esclavizado, haciendo de él un ser necesario para la Patria y responsable de sus actos.

Trató de una manera magistral de los problemas latentes en España. Habló de que el obrero es un individuo bueno, consciente de sus actos y hechos. Negó que fuera revolucionario.

En fin, del discurso de Aguilar habría que decir mucho. Muy doctrinal. Muy necesario en estos momentos. El público le aplaudió largamente.

Seguidamente ocupó la tribuna el jefe territorial de Canarias, don Antonio María Casañas, diciendo que a la Falange se le tiene por un partido, enemigo del obrero; un partido reaccionario. No hay—dijo—nada de eso. Falange viene a buscar ayuda mutua entre todos.

Hizo historia de la labor que desarrolla Falange en estos momentos, que ayuda con su juventud a aplastar al marxismo.

Tuvo palabras de censura para aquellos individuos que critican a Falange y para los que han convivido en la masonería.

Terminó diciendo que ellos admiten en su seno a todos, sin distinción de clases. Fué aplaudido.

A continuación se levantó a hablar el jefe territorial de Galicia, don Mario G. Zaera, siendo objeto de un caluroso homenaje de gratitud, por las atenciones de que han sido objeto los falangistas de Canarias a su paso por tierra de Galicia.

El señor Zaera comenzó diciendo que pocas serían sus palabras, pues el objeto del acto que se verificaba lo habían dado a conocer maravillosamente Francisco Aguilar y el jefe territorial, Casañas.

Tuvo palabras de admiración para Aguilar, por su cultura, y en particular por haber procedido antes del movimiento del campo marxista.

Luego aconsejó a los obreros tinerfeños para que ingresen en los Sindicatos de las C. O. N. S., que próximamente comenzarán a funcionar, así como unos Comedores de Justicia, no de Caridad, para darles de comer al que no trabaja y no tiene hogar.

Se refirió a que los 40 mil sindicalistas que aterraban Zaragoza, están ahora inscriptos en estos Sindicatos, convencidos de su equivocación al militar en aquellos partidos de odio y ruina.

Al terminar su notable discurso, lo mismo que los demás oradores, fué aplaudidísimo, oyéndose numerosos ¡Arriba España!

Retresque su memoria

Núm. 107.—¿Cómo se llamaba el colaborador militar íntimo del Mariscal Foch en la Gran Guerra?

108.—¿Cuál es la capital de Afganistán?

109.—¿Qué pintor famoso italiano ejecutó los frescos de la Capilla Sixtina en el Vaticano?

ASILO VICTORIA

Ayer tarde continuó realizándose la postulación en favor del Asilo Victoria. A los niños, que iban uniformados cantando "Lo Divino", acompañaba la Banda del Regimiento, por orden del señor Comandante General.

Por un error de transcripción se decía en nuestro número de ayer que el donativo del General Dolla al Asilo Victoria había sido de 10 mil pesetas; como dicho donativo no ha sido más que de mil pesetas, no reparamos en hacer esta rectificación.

Esta tarde dará fin la postulación de los alumnos del Asilo Victoria, que serán también acompañados por la Banda del Regimiento y un grupo de distinguidas señoritas.

VITABANA

LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN RESERVAS.

Presidencia de honor de Acción Católica

La Confederación de Mujeres Católicas de España, de Santa Cruz de Tenerife, acordó en Junta nombrar Presidenta Honoraria a la Excmo. señora doña Carmen Polo de Franco.

Para la notificación del nombramiento se prepara un artístico pergamino y marco que describiremos a nuestros lectores cuando estén terminados. Por ahora nos limitamos a publicar el texto que servirá a la vez de notificación a toda la A. C., y es el siguiente:

La Confederación de Mujeres Católicas de España de Santa Cruz de Tenerife:

En consideración a los constantes ejemplos de virtud y sólida piedad cristiana con que honró su estancia en esta isla la Excmo. señora doña Carmen Polo de Franco y considerándola además, destinada por Dios, a compartir sus penas y alegrías con el salvador de España, por unanimidad acordó en Junta celebrada el 3 de diciembre actual nombrarla Presidenta Honoraria de la referida Confederación.

Al notificarle este acuerdo ofrecemos nuestras más fervorosas oraciones y comuniones, que serán aplicadas, a principio del año próximo, por sus particulares intenciones.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Carmen Alonso Ramos, de 39 años, domiciliada en el barrio de Buenos Aires, de cólico intestinal.

Eduardo Sabater Salas, de 28 años, domiciliado en la calle del Castillo número 43, de herida contusa en el dedo pulgar derecho; leve.

Rubén Gil, de 5 años, domiciliado en la calle Pescadores, de herida lincea con desgarramiento en la cara externa del muslo izquierdo; leve, salvo complicaciones.

Enrique Alberto Díez, de 9 años, domiciliado en la calle de San Sebastián, de herida contusa en el primer dedo de la mano derecha; leve, salvo complicaciones.

José Delgado, de 25 años, domiciliado en la Curva de Ballester, de herida producida por instrumento punzante; leve, salvo complicaciones.

Domingo Corona, de 2 años, domiciliado en el barrio de Buenos Aires, de herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha; leve, salvo complicaciones.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Enfermedades de la infancia. Medicina general. Rayos X. HA TRASLADO SU CONSULTA A SANTA CRUZ, CALLE DE MENDEZ NUÑEZ, 7. TELEFONO, 61

Horas de consulta, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

¡ARRIBA ESPAÑA!
¡VIVA ESPAÑA!
¡VIVA FRANCO!

y otros modelos de sellos de caucho, se venden a 250 pesetas en la Librería y Tipografía Católica.

Taller Patriótico de Tenerife

Taller Patriótico de Valverde (Hiero).—Relación de donativos en metálico y prendas hechas recibidas en este Taller:

METALICO: Beneficio obtenido en tres veladas, 189'65 pesetas; recaudado el día de la inauguración, 27'80; entregado por el señor presidente del Cabildo Insular sobrante de una suscripción de cohetes, 38'95; entregado por el mismo señor sobrante de unas fiestas celebradas en la bajada de la Virgen de Reyes el año 1929, 47'60; entregado por don Félix Fuentes encargado de los trabajos que se llevan a cabo en las obras del camino vecinal de Taibique al puerto de Restinga (Pinar), el importe de la hora extraordinaria de las quinceenas segunda de octubre y primera de noviembre, en dicha obra para el Ejército, 170'50; donado por el señor comandante militar de esta isla don Dacio Darias, 25; por la señorita Felicia Espinosa, 2; doña Pastora Armas, 5; doña Juana Gutiérrez, 5.—Total, 511'50 pesetas.

PRENDAS DE ABRIGO: Doña Juliana Magdalena, 1 camisa; don Luciano Alfonso, 2 camisetitas; doña Herminia Padrón, 3 camisetitas y 3 pares de calcetines; don Orenco Calderón, 1 peliza; doña Leonor de Armas, 2 linteros de tinta china; doña Francisca Espinosa, una libra de lana del país; doña Concepción Hernández y doña Angela Armas, libra y media de lana del país; recolectado en el pueblo de Tíñor, tres madejas y en el de Azofra, una madeja; señorita Manuela Mérida, dos madejas.

TALLER PATRIOTICO DE TENERIFE.—Relación de ropas hechas enviadas a este Taller con destino a los soldados en operaciones.

XXX
Doña Concepción Ortiz de Pastana, 12 paños grandes; doña Murrúa Acea, 12 paños chicos, 24 vendas, una manta de lana, 25 paños C., 9 vendas 8' 10 por 10, 2 vendas de 7 por 10, cuatro vendas de 5 por 5; doña Belarmina Herrera, una camisetita, un calzoncillo, tres calcetines; doña Rosa Sechi, una manta de lana; señoritas Mercedes, Elda y Elena Guimerá Borges, tres bufandas; señoritas Isabel y Margarita Farfán, 3 bufandas; señoritas Lola y Carmenchu Guimerá Mulet, dos bufandas.

Recibido de San Sebastián de la Gomera.—Superiora del Hospital, dos mantas de algodón; señorita Pilar Murillo, un jersey.
Doña Concepción O. Repiso, dos calzoncillos y una bufanda; una señora, dos chalecos; doña Ana La Roche, 33 paños; El Drago, un jersey, dos saquitos y dos mamelucos, y cuatro pares de calcetines para niños; señoritas Amparo, Eulalia y Berta Rodríguez González, 2 jerseys, ocho bufandas tapa-bocas, y una bufanda; doña María Teresa González Verneña, 5 pares de medias de lana, ocho calzoncillos, 2 jerseys y una camisetita.—LA COMISION.

TALLER PATRIOTICO DEL REALEJO BAJO
JUEVES DE MODA
El jueves próximo, a las nueve de la noche, tendrá lugar la segunda función de moda en el teatro Cine a beneficio de este Taller Patriótico, exhibiéndose la bonita película de la Paramount "Canción de Cuna".

PRENDAS CONFECCIONADAS
Segundo envío de prendas y material sanitario confeccionados en este Taller desde el 30 de noviembre al 15 del corriente mes.

73 chalecos de lana; 40 camisas de franela, 22 calzoncillos de franela, 66 vendas de varios tamaños y 21 tapabocas de estambre.

DONATIVOS EN METALICO
Segunda lista de donativos en metálico recibidos en este Taller.

En la primera lista, por error, se consignó como donativo de don Manuel Hernández Reyes, la cantidad de 5 pesetas, siendo así que el donativo ascendió a 50 pesetas. Don Manuel Delgado Hernández, 100 pesetas; don Domingo Zamora Yanes, 10; don Antonio López Vargas, 150; don Juan Gómez, 3'50; doña Adelaida Alonso Pérez, 4; doña Carmen Simón Luis, 2; don Alejandro Simón Simón (soldado), 2; don Florentino Fumero Luis, 10; don Francisco Delgado Rodríguez, 25; don Bernardino Hernández Pérez, 10; don Manuel Chávez y Chávez, 100; doña Felipa Reyes Chávez, 4; don Vicente Yanes González, 3'50; don Francisco Suárez Domínguez, 15; don Antonio Simón Luis, 1; don José Albello González, 10; don Domingo Abreu Rodríguez, 100; don Joaquín Reyes Chávez, 100; don José Alonso López, 40; don Antonio González Chávez, 40; doña María González Suárez, 25; don Vicente Luis Gil, 5; don Vicente Alonso López, 50; doña Dolores Méndez Pérez, 10; doña Aurora González Suárez, 25; don Eduardo González Suárez, 25; don Abelardo González Suárez, 20; don Pedro Dorta Suárez, 10; don Juan Dorta Suárez, 10; don Toribio Luis Alonso, 10; don Amaro Alonso González, 10; don Andrés Mesa García, 50; don Manuel Reyes Reyes, 50; don Wenceslao Dorta Mesa, 75; don Agustín González Suárez, 20; don Juan León García, 10; don Cristóbal Rosado Díaz, 15; don Julián González Reyes, 15; don José Morales Castro, 15; doña Balbina Uregel Andújar, 50; don Pedro García Pérez, 5; doña Nieves Hernández Álvarez, 1; don Amaro Hernández Rodríguez, 10; don Juan Dorta Reyes, 1; doña Elena Dorta Mesa, 25; doña Esperanza Guerra Díaz, 3'40; don Felipe Guerra Díaz, 10; don Cándido Chávez Estrada (segundo donativo), 1; don Benito Rodríguez Siverio (segundo donativo), 5; y don Eliseo Toste Pérez, 1.

FIRGAS
LA MEJOR AGUA DE MESA
(Mineral natural)
DEPOSITO:
Candelaria, 19
Teléfono, 1145

Agrupación forzosa de municipios del Partido Judicial

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE ANUNCIO

La Junta de Agrupación forzosa de Municipios para atender a las cargas de justicia de este Partido judicial, en reunión celebrada el día dieciocho del actual, acordó aprobar el Presupuesto que ha de regir durante el próximo ejercicio de 1937.

Lo que se hace público para general conocimiento, al objeto de que quienes lo estimen conveniente, puedan examinar dicho documento en la Secretaría de este Ayuntamiento, en el plazo de quince días a contar desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, y promover las reclamaciones que estimen convenientes en los quince días siguientes, ante el Ilmo. señor Delegado de Hacienda.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de diciembre de 1936.—El secretario de la Agrupación, Fumagallo.

DESDE HERMIGUA

TALLER PATRIOTICO

En el Taller Patriótico de esta localidad se viene laborando asiduamente en la confección de prendas para nuestros soldados combatientes, existiendo gran entusiasmo entre las señoritas pertenecientes al mismo.

Ya se ha hecho el primer envío, consistente en 40 mantas; seis jerseys y dos gabardinas, esperándose que muy pronto se verifique el segundo envío.

EL DIA DE LA CONCEPCION

Con gran solemnidad se celebró la festividad de la Purísima Concepción en esta Villa.

A los actos religiosos acudió numeroso público y fuerzas de Falange, Acción Ciudadana y Flechas en perfecta formación.—CORRESPONSAL.

PARA PAISAJES
BAENA

¡El sustitutivo del café que el mundo buscaba!

MUSORO

OBTENIDO DEL PLATANO MADURO PURO, CON PATENTE Y MARCA DEPOSITADA. HACE EXQUISITO EL SABOR DE LA LECHE, AUMENTA SU RIQUEZA ALIMENTICIA Y LA HACE TOTALMENTE DIGESTIBLE.—RINDE MAS QUE EL CAFE Y CUESTA LA MITAD.—BASTA UNA CUCHARADA PEQUENA PARA OBTENER UNA TAZA.

MUSORO

FAVORECE LA AGRICULTURA Y LA INDUSTRIA CANARIAS Y EVITA LA EXPORTACION DE DINERO.
TOMADO CON LECHE SUPERA AL MEJOR CAFE.—PRUEBELLO.
DE VENTA: BOMBONERIA NIVARIA.—VALENTIN SANZ, NUM. 5.



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Miércoles 23, a las 22 horas, vapor VIERA Y CLAVIJO, para Palma-Valverde y San Sebastián.

Miércoles 23, a las 24 horas, vapor GOMERA, para Las Palmas.

Jueves 24, a las 24 horas, vapor GOMERA, para Las Palmas.

Viernes 25, a las 24 horas, vapor PUERTEVENTURA, para Las Palmas.

Sábado 26, a las 22 horas, vapor LEON Y CASTILLO, para Palma-Gomera y Valverde.

Sábado 26, a las 24 horas, vapor VIERA Y CLAVIJO, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.

Domingo 27, a las 24 horas, vapor GOMERA, para Las Palmas.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de diciembre de 1936.
COMPANIA TRASMEDITERRANEA

AGUINALDO DEL SOLDADO

LISTA NÚMERO 6

Alvaro Rodríguez López, 4.000 pesetas; Estrellita Ruiz, 25; Tomás Herrera, 2; Manel Jiménez León, 5; Salomón Omar, 5; Jacinto Aparicio, 5; Viuda de Puga, 2; Dolores García, 0'50; Felipe Rodríguez, 2; Sebastián Montserrat, 25; Uno, 0'50; Isaura Panasco, 1; Luis Delgado, 0'30; Amalia Fuertes, 0'50; Engracia Placeres, 0'30; Argelio Cruz, 0'50; Jacinto Morales, 2; Gonzalo Marrero, 3; Francisco Rodríguez, 0'55; Uno, 0'20; Isabel Pérez, 0'50; Manuel Quintero, 2; Concepción Fierro, 1; Adela Tugores, 0'50; Aureliano Martínez Trujillo, 5; Inés Padrón, 1; Juan Febles, 1'50; Beateull Caulfield y Compañía, 1.000; Uno, 0'60; Cornelia Alfaro, 5; Juan Monteverde, 0'50; Dolores Santana, 5; Manuel García, 1; Adelaida Robayna, 0'90; Pensión Carrillo, 250.—Suma pesetas, 5.107'75. Suma la lista anterior, 16.490'50.—Suma total, pesetas 21.597'85.

LISTA NÚMERO 7

Wenceslao Acosta Brites, 5 pesetas; Antonio González Arbelo, 5; Juana de León Peraza, 10; Isidora Rodríguez, 5; Baldomero García, 15; José Leal Laserna, 100; Antonio Alhambra, 5; Luis García Ramos, 25; Miguel Brito Barreto, 25; Joaquín Machado, 5; Diego Díaz Reyes, 25; Caja General de Ahorros, 1.000; Juan Augusto Rumeu, 50; Joaquín López Ruiz, 100; Benigno Lorenzo Iglesias, 10; Antonio Ledezma, 200; Hijos de A. Acevedo Rojas, 25; Segunda González Frías, 5; Magdalena Burgada, viuda de Pisaca, 50; Domingo Pisaca Burgada, 50; Miguel Zerolo, 25; Juan Julián Alberto Ruiz, 5; Domingo Cruz Díaz, 5; Teresa Rivero de Brito, 25; José Arias Muñoz, 15; José M. González, 5; Manel González Navarro, 5; Nivaria Morales Narraño, 15; J. R. Secchi, 10; José Gutiérrez, 10; Bartolomé Martínez, 25; María Vargas, 25; José Sánchez Quintero, 25; Jerónimo Alayón, 25; Paula García, 10; Coroliano Martí Tugores, 20; José Blanco Robles, 25; José Morabal, 10; Domingo de la Torre, 5; Alfredo Deniz, 12'50; Adolfo Cánovas, 15; Luciano Gil, 5; José Hamilton Monteverde, 25; Eustimio Sánchez de la Barrera, 25; varios modestos empleados municipales, 35; Pedro Dorta Pérez, 150; Manuel Soriano Álvarez, 5; Ramón Osorio, 10; Francisco Martínez Martínez, 5; Antonio Suárez Delgado, 40; Francisco Díaz Rufino, 2; Isidoro Nóbrega, 2; Enrique Molowny, 2; Antonio Expósito González, 2; José Losada Muñoz, 10; Luis Moreno Alcántara, 50; Agustín Álvarez Morales, 25; Ceiso Reyes, 5; Jaime Merelo, 5; Manuel López Luis, 425; Obrero Fábrica de Tabacos "La Lucha", 75; Benjamín Soto Acevedo (segundo donativo), 5; Tomás Ruiz Martín, 5; Super Golf Miniatura, 25; Francisco Ballesteros Gómez, 5; Matías Liabrés, 25; Estanislao López de Vargas, 10; Policarpo Hernández, 5; Felipe Gómez Revuelta, 25.—Suma pesetas, 3.040'50.—Suma de la lista anterior, 21.597'85.—Total pesetas 24.638'35.

"Acusación sensacional". Este es el título de un artículo del "L'Echo de París", contra el ministro del Aire francés, por el envío de aviones a los rojos catalanes

París, 22.—El periódico parisino "L'Echo de París" publica un artículo titulado "Acusación sensacional" contra el ministro Pierre Cot, relacionado con el envío de aviones, armas y cañones a los rojos catalanes y el arresto misterioso de una funcionaria del Quai D'Orsay, participante activa en el comercio clandestino de armas para España roja, en flagrante delito, con el compromiso de la neutralidad francesa que burla y compromete cada vez más en el mundo entero toda la política de no intervención francesa escrita y no cumplida.

Según la información de Londres, el embajador francés se ha expresado en nombre del Gobierno, inclinándose por la aplicación más severa del embargo y control de armamento. Este es el mismo método que ha empleado el Gobierno francés, también contra la no intervención, en un momento en que la situación comenzaba a ser poco cómoda para él como amigo del Frente Popular.

Cot, en su negativa concerniente al envío a los rojos españoles de un avión armado con un cañón, califica esta noticia de inexacta y susceptible de quebrantar la disciplina moral de las fuerzas aéreas.

El ministro Cot pide castigo para estas murmuraciones lanzadas por el diario "L'Echo de París" por dar noticias falsas.

El Estado Mayor ha respondido el martes por la mañana con respecto a la acusación hecha, diciendo: "Pierre Cot ha desmentido", pero nosotros desmentimos su negación y añadimos que un segundo avión del mismo modelo ha hecho el viaje para Barcelona, ratifica "L'Echo".

El periódico continúa diciendo: "Hemos anunciado ayer que el piloto Roses aterrizó el sábado a las 13 y 30 horas en el aeropuerto de Barcelona con un avión armado con un cañón 'Levoisin D. 510', modelo el más nuevo y perfeccionado del ejército francés."

Pierre Cot ha desmentido, como ya lo hizo en julio, el envío de un avión para Madrid, cuyo pedido textual fue enseñado por el comandante Barroso a los agregados militares españoles de nuestro amigo Dekenfiliis.

El avión salió de Villacoubay el viernes, 18 de diciembre, a las 9 horas y diez minutos, pilotado por Roses, que trasbordó en Tolouse, haciendo escala en Angulema, donde tomó el avión en cantidad de 80 litros. El avión no tenía las señales bicolor y llevaba cuatro ametralladoras disimuladas. El cañón, invisible, está dispuesto para tirar a través de la hélice. Hemos dicho que este avión segundo es de la nueva serie, de la cual la aviación francesa no posee todavía un solo ejemplar. Presumimos que esto no será un ensayo.

Delage declara tener órdenes de regresar a Hedschas, vía Toulouse-Barcelona. Exigimos que esta farsa no continúe más tiempo, si no quiere que continuemos más tiempo dándole publicidad. Exigimos que el envío de nuestro mejor material y mejores aviones a los comunistas españoles cese inmediatamente, termina diciendo "L'Echo".

EL ESCANDALO DEL CONTRABANDO DE ARMAS EN EL MINISTERIO DEL AIRE FRANCÉS
El periódico "Acción Francesa" publicó el martes detalles sensacionales con respecto a la detención de Susana Lindberg y el escándalo del Quai D'Orsay, sobre el que guardan gran silencio las autoridades. El escándalo alrededor de la funcionaria tachada de conviniencia con su amante judío Rosenfeld Grandy carece de delicadeza. Sabemos—escribe este periódico—que las más grandes dificultades de este contrabando de armas para lo

cual el ministro Cot presta su cooperación en aviones y otro material de artillería e infantería, viola la autorización de embargo que había recabado el ministro de Negocios Extranjeros Delbos.

El ministro Delbos se ha hecho sordo "de las orejas" y es por esto por lo que Susana Lindberg se ha ocupado de procurar los documentos necesarios para los envíos. En la oficina donde trabaja Rosenfeld se encontró un funcionario del Gobierno rojo de España encargado de la compra de armas, que simulaba que el envío era para Méjico y cuyas armas habían de ser transportadas desde Marsella a España.

El Quai D'Orsay asegura que Lindberg no ha cometido más que un solo delito y que ella será sometida a una rigurosa vigilancia. Esta es la ocasión propicia para poner en claro el hecho misterioso de la exportación clandestina de armas que se viene realizando desde hace cinco meses y que constituye un escándalo del Gobierno Blum que a sí propio se llama neutral.

El judío Rosenfeld ha declarado que el Gobierno francés, particularmente León Blum, no le han prestado la menor ayuda.

Radio Berlín, 22.—El ministro del Aire francés, Cot, y el primer ministro Blum han desmentido las denuncias presentadas por el periódico "L'Echo de París". Este periódico manifiesta que no quita una sola palabra a lo ya dicho y se ratifica en que el día 19 de diciembre a las 13 y 30 horas aterrizó en Barcelona el avión "Levoisin D. 510", del último tipo, provisto de un cañón de tres cuartos de pulgada.

Cot ha negado dos veces, pero "L'Echo de París" dice que absolutamente todo lo dicho por él es cierto.

Parece ser que miembros influyentes del Estado Mayor francés están detrás de este periódico.

EL RECONOCIMIENTO DE HECHO DEL IMPERIO ITALIANO

Londres, 22.—Oficialmente ha comunicado el Gobierno británico al de Italia, que la Legación inglesa en Addis Abeba ha sido transformada en Consulado general. También oficialmente se declara que esta decisión no tiene ninguna relación con las actuales conversaciones para la negociación concerniente al Mediterráneo entre ambos países y tampoco que ello implica el reconocimiento de la soberanía italiana sobre Abisinia por parte de Inglaterra.

París, 22.—El Gobierno francés ha autorizado a su encargado en Roma para comunicar al Gobierno de Italia que la Legación en Addis Abeba ha sido transformada en Consulado general, pero advirtiendo que esto no representa el reconocimiento de la soberanía italiana sobre Etiopía.

INTERESANTE CAUSA CONTRA UN COMUNISTA QUE AYUDO A LOS ROJOS ESPAÑOLES

Zurich, 22.—Ante la Corte de la División se ha visto la causa contra un individuo que constituye un interesante ejemplo de los repudiables métodos empleados por los círculos internacionales izquierdistas para reclutar filas de extranjeros que más tarde ingresan en las milicias de los bolcheviques españoles.

Rudolf Sigg, penado por incendio intencional y estafa, y que había prestado servicio en la aviación roja de España, ha sido condenado a 10 meses de prisión y 5 años de pérdida de los derechos civiles por debilitar al ejército suizo y contravenir las resoluciones de neutralidad dictadas por el Consejo Federal.

El doctor Muehlenstein, verdadero culpable espiritual y quien tuvo

parte activa en los reclutamientos para los rojos españoles, ha sido condenado solamente a un mes de prisión y dos años de privación de derechos de ciudadano.

Merece destacarse con más intensidad el papel desempeñado por el doctor Muehlenstein. Se trata de un conocido escritor izquierdista suizo, quien antes de triunfar el movimiento nacionalsocialista en Alemania ha dictado en la Universidad de Francfort clases sobre "Prehistoria de la Cultura humana" y el "Arte etrusco". Después de asumir el Führer el poder de Alemania, Muehlenstein volvió a su patria, apoyándose en la condición de ser un "libre ciudadano suizo". El 4 de agosto había leído, durante una manifestación de los marxistas, un artículo publicado por sus compañeros de ideas en Madrid, en el cual se pedía la organización y ayuda eficaz para los rojos españoles, mandando armas, aviones, pilotos y peritos militares. Después Muehlenstein conferenció con Rudolf Sigg para que se trasladara a España como soldado de ametralladora en aeroplano. Por intermedio de la mal afamada embajada española secreta, Sigg firmó un contrato de enrolamiento en las filas bolcheviques, prometiéndosele entregar mensualmente 4.000 francos, y en caso de muerte una indemnización única de 100.000 francos a la viuda.

Sigg se dedicó en España a la instrucción de tiro de ametralladora, tomando también parte en algunos vuelos de bombardeo. Mas, sus actividades solo duraron 15 días. Bajo la impresión de los fusilamientos, asesinatos y profanaciones de cadáveres volvió en avión a París y conseguir de las asociaciones obreras la adquisición de 2.000 tiros de infantería, que efectivamente consiguió en Basilea, pasando la frontera franco-suiza.

Desde Basilea continuó su ruta, atravesando la frontera franco-suiza y una vez en Francia no encontró ninguna dificultad para hacerlas llegar a España.

SE NOMBRA LA JUNTA SUPERIOR DEL EJERCITO NACIONALISTA

Avila, 22.—El general Franco ha nombrado la Junta Superior del Ejército, constituyendo su Consejo de Guerra, compuesto por los generales Queipo de Llano, Mola, Justo, Orgaz y Arromdo.

LOS ROJOS SON RECHAZADOS
En el frente del Guadarrama los nacionalistas contaron la retirada a un grupo de milicianos, dispersándolos.

En el Norte de la provincia de Alava los nacionalistas rechazaron un ataque del enemigo, infringiéndole grandes pérdidas.

OFENSIVA NACIONALISTA EN VARIOS SECTORES

Radio Roma, 22.—El ataque de los nacionalistas a El Escorial prosigue a causa del buen tiempo, malográndose los ataques de los rojos en Carabanchel.

Hoy fueron intensamente bombardeados por los nacionalistas los barrios del Norte de Madrid.

Radio Bélgica, 22.—Los nacionalistas han bombardeado las posiciones rojas en los sectores de Guadarrama, Aranjuez, Somosierra y Madrid.

LA GRAVE SITUACION DE MADRID

Radio Roma, 22.—Las noticias recibidas de los corresponsales afirman que en el frente de Madrid la situación es de calma relativa. Los abastecimientos se hacen cada vez más difícil para los habitantes de esta población.

De Barcelona, Valencia y Alicante se reciben noticias de llegadas en masa de fugitivos, procedentes de la capital.

Con motivo de la escasez de víveres y de los temores de una epidemia, existe pánico entre la población.

PROXIMO MATRIMONIO DE UNA PRINCESA

La Haya, 22.—Todo el país se prepara febrilmente para las nupcias de la Princesa Juliana con el Príncipe Bernardo Zur Lippe-Biestfeld, que se celebrarán próximamente con gran esplendor.

Los diarios anuncian que la Reina Guillemina concederá con tal motivo una amplia amnistía que favorecerá a numerosos presos.

LAS RELACIONES DIPLOMATICAS HISPANO-ALEMANAS

Berlin, 22.—El encargado de Negocios acreditado en ésta, del Gobierno de España del general Franci, después de su entrevista con Hitler ha manifestado que las relaciones diplomáticas entre la España nacionalista y el Reich se desenvuelven ya con toda normalidad.

TAQUIGRAFO.—Se necesita para trabajo después de las seis de la tarde. Escribir peticiones CIFE-SA, Marina, 16.

RESUMEN DE LA SITUACION MILITAR

Radio Club Portugués, 22.—Repetimos una vez más que la iniciativa en los frentes de operaciones ha pasado a los nacionalistas.

En Madrid tuvieron esta iniciativa, primeramente, los rojos, como consecuencia de la iniciación sistemática de una ofensiva que no pasó de ser un intento.

A propósito de los contraataques de las huestes bolcheviques del general ruso—pues Miaja no interviene para nada—hemos de decir que ha satisfecho al general Varela, pues siempre resultaron convenientes para los nacionalistas.

Esta táctica de Varela fué tan hábil, que los rojos no se dieron cuenta en dos meses; mientras, los nacionalistas se asentaron formidablemente y quebrantaron al enemigo; y, en cambio, hubiera sido temerario entrar precipitadamente en la capital de España, donde los rojos estaban perfectamente atrincheros y emboscados.

He aquí las impresiones del capitán Botho, que ha estado en Carabanchel, donde ha visto fotografías del general López de Ochoa, apareciendo su cabeza clavada en un palo, cosa que hicieron los rojos para pasearla en procesión macabra por las calles de Madrid, lo que no consintieron los guardias de Asalto.

Las trincheras están muy próximas, hasta el punto de que se cambian palabras y hasta objetos: en la Ciudad Universitaria los rojos pedían un médico a los nacionalistas a cambio de siete milicianos guapas.

Los telegramas acusan el fracaso de los contraataques rojos en Oviado, Bilbao, Quinto, Valdemoro y en el mismo frente de Málaga. Con dichos contraataques intentaban distraer a las tropas nacionales que están sobre Madrid, lo que no lograron. Franco ha sabido responderles con una ofensiva enérgica.

En cuanto al ataque del Escorial tenemos que observar que nunca fué atacado por los nacionalistas, que tienen su línea en Navas, Peguerinos, Rubledo de Chavola, Brumete, etc., y las operaciones como la de Pozuelo, no son operaciones que afecten directamente al Escorial, pues con sus operaciones sobre Madrid. Las posiciones que los rojos tienen en el Escorial están en las alturas, a lo largo de las estribaciones del Guadarrama, que dominan mucho el Monasterio y, por tanto, sería peligroso que los nacionalistas ocupasen El Escorial.

¿Cuándo será la caída de Madrid? Tengamos paciencia; las posiciones que ocupan los nacionalistas son cada día más firmes. Dos condiciones se precisan: tiempo favorable y que se complete la concentración. Si hay tropas para inutilizar cualquier veleidad de los rojos, aún no son las suficientes para completar el cerco de Madrid. De modo que estas operaciones ofensivas de las tropas de Varela, con el tiempo, dirán el resultado definitivo.

La atmósfera internacional mejora grandemente gracias a la vir-

tud diplomática de Mussolini. Francia e Inglaterra desconfiaban de que existiesen tratados secretos de Alemania e Italia con el Gobierno de Franco sobre el dominio del Mediterráneo y el temor a una alianza italo-española-alemana. Se habló de Baleares, del Marruecos francés y de colonias en la India. Este horizonte se ha ido despejando y se puede asegurar que la España de Franco no da motivos para el conflicto internacional.

Las relaciones, pues, se desarrollan en un ambiente favorable para los nacionalistas españoles.

PARTE OFICIAL DEL GOBIERNO ROJO

Madrid, 22.—"Los nacionalistas bombardearon nuevamente esta tarde el edificio de la Telefonica. El bombardeo terminó a las 18 horas. El enemigo está a dos kilómetros de la Puerta del Sol." Es una confesión preciosa.

"Las granadas caen todos los días en el centro de la capital y todavía Madrid piensa celebrar la Nochebuena."

"El Socorro Internacional compró en Valencia 25 toneladas de turron, cincuenta de jamón y cincuenta mil litros de aguardiente."

"Los periódicos publican artículos pidiendo libros y vestidos para los milicianos."

Es extraño que ellos, que fusilaron la imagen de Cristo en el Cerro de los Angeles, se dispongan ahora a celebrar su natalicio.

"La batalla en el corredor de Pozuelo—dicen—sigue reñida desde hace algunos días y es demasiado pronto para tener noticias." ¡Qué mal andan de comunicaciones!

"Al comienzo de la tarde se entabló un combate, derribándose—dicen ellos—dos aviones nacionalistas. Uno planeó hasta el aeródromo de Barajas."

Este es el comunicado de los rojos de Madrid, por ciento, revelador.

HOY SE REUNIRA EL SUBCOMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Londres, 22.—El Subcomité de no intervención se ha reunido el martes para preparar la próxima sesión del miércoles, donde será estudiado el problema general de no intervención.

EL ARREGLO ITALO-INGLES
Según noticias de buen origen el arreglo italo-ingles no será publicado antes de la próxima semana, víctimas.

POLITICA SOVIETICA
"Le Matin" manifiesta que los Soviets intentan hacer un estado unido con Francia y España para que éste atacase a Alemania. También Checoslovaquia y China juegan un importante papel en los planes internacionales de los Soviets.

La policía soviética ha detenido 150 personas acusadas de espionaje, sabotaje e intento de asesinato a Stalin. De estas, 35 son de nacionalidad alemana y el resto rusos.

NO HAY ESPERANZAS DE TREGUA EN ESPAÑA

Londres, 22.—Se ha abandonado toda esperanza sobre una posible tregua en las hostilidades entre los combatientes españoles. El Gobierno británico no dará ningún nuevo paso en este sentido hasta después de Reyes.

EL INTERCAMBIO DE REHENES EN EL FRENE VASCO

Las negociaciones entre los nacionalistas españoles y los separatistas vascos para un cambio de rehenes parece que han llegado a un final satisfactorio.

El "Daily Telegraph" dice que los barcos que transporten los prisioneros capturados serán custodiados por barcos de guerra británicos.

HA SIDO BOMBARDEADO EL EDIFICIO DE LA TELEFONICA

Radiotelegrafía.—Madrid, 22.—La artillería nacionalista ha tomado esta tarde como objetivo el edificio de la Telefonica. Tres obuses del 15 han tocado la fachada. En el edificio se encontraban los periodistas en tren de transmitir sus comunicaciones diarias. El primer obús cayó por encima de una ventana del sexto piso, haciendo un gran agujero. Cuando alguno de los periodistas se asomaba a la ventana con intención de contemplar los efectos, un segundo obús cayó a la altura del quinto piso.

A partir de las 4 y 50 horas se han contado siete obuses que han venido a caer cerca del edificio, en las calles de los alrededores. No ha habido accidentes personales. Un paisano que se encontraba en las inmediaciones en el momento de la explosión recibió en la cabeza algunos trozos de piedra, que lo hirieron levemente.—(Havas.)

(Esta noticia es confirmada por el parte del Gobierno rojo de Madrid.)

¡Oiga...!

LOS DICTARIOS para 1937 han llegado a la LIBRERIA CATOLICA an Francisco núm. 7.

PRODUCTOS PARA EL CABELLO

Lucky-Tiger

Caballeros y señoras: pedid los productos de belleza y para el cabello LUCKY-TIGER. El mejor producto americano para el cabello.

De venta RAYMUNDO RIEU y JOSE SUAREZ CABRERA, en La Laguna.